



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ. 101 77 ΑΘΗΝΑ
☎ 213 15 20 829
ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 7017/4/27190-Ζ'

Σελίδες απάντησης: 04
Σελίδες συνημμένων: -
Σύνολο σελίδων: 04

Αθήνα, 03 Φεβρουαρίου 2025

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην από 09-12-2024 με αριθμό 568 Αναφορά του Βουλευτή κ. Τ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΥ.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, σας γνωρίζουμε ότι ο σεβασμός των αρχών της ελευθερίας και της δημοκρατίας, η προστασία των δικαιωμάτων του κάθε ατόμου που βρίσκεται στην επικράτεια της χώρας και η περιφρούρηση των αρχών του κράτους δικαίου, ιδίως αυτών της νομιμότητας και του σεβασμού της αξίας του ανθρώπου, αποτελούν βασικές προτεραιότητες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας και της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.) και στο πλαίσιο αυτό, λαμβάνεται μέριμνα, πρωτίστως, για την προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας ευάλωτων προσώπων και κοινωνικών ομάδων, όπως τα Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ).

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, σημαντικό στόχο συνιστά -μεταξύ άλλων- η διασφάλιση της απρόσκοπτης και ασφαλούς κυκλοφορίας των ευαίσθητων πληθυσμιακών ομάδων, όπως τα ΑμεΑ, γεγονός που αποτυπώνεται σαφώς στα Ετήσια Σχέδια Δράσης. Συγκεκριμένα, στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης του έτους 2024, εντάχθηκαν ως έργα αφενός μεν, από το Αρχηγείο, η έκδοση εγχειριδίου - βηματολογίου για την εξυπηρέτηση και την παροχή συνδρομής σε ΑμεΑ, συμπεριλαμβανόμενων των ατόμων με μειωμένη όραση -με παράλληλη υλοποίηση σχετικών συναντήσεων με την Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ), για την καταγραφή των ζητημάτων που αφορούν στην καθημερινότητά τους-, αφετέρου δε, από τη Γ.Γ.Α.Π., η εξειδίκευση έργων βελτίωσης προσβασιμότητας στα κτίρια των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) και η υλοποίηση αναγκαίων παρεμβάσεων για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ΑμεΑ εντός των Σ.Κ..

Ειδικότερα, τονίζεται ότι το Υπουργείο μας, το Αρχηγείο και η Γ.Γ.Α.Π. προσδίδουν ιδιαίτερη σημασία αναφορικά με τη στέγαση των περιφερειακών τους Υπηρεσιών σε κατάλληλες κτιριακές υποδομές με σύγχρονους, άνετους και υγιεινούς χώρους και προς τούτο, εκδηλώνονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες τους οι ενδεδειγμένες, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, ενέργειες, για την άμεση διευθέτηση και ικανοποίηση των όποιων ανακυπτώντων αναγκών - προβλημάτων.

Στην κατεύθυνση αυτή, η αρμόδια Διεύθυνση του Αρχηγείου προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες, ώστε κάθε κτίριο (δημόσιο ή μισθωμένο) που στεγάζει Υπηρεσίες της

Ελληνικής Αστυνομίας να διαθέτει, στις περιπτώσεις που αυτό καθίσταται τεχνικά εφικτό, ειδικά διαμορφωμένους χώρους υγιεινής και κατάλληλες υποδομές (ράμπα, ανελκυστήρα ή αναβατόριο) για την εξασφάλιση της απρόσκοπτης προσβασιμότητας και την εξυπηρέτηση των ΑμεΑ. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, έως την 31-01-2025, περί το 89% των κτιριακών εγκαταστάσεων όπου στεγάζονται αστυνομικές Υπηρεσίες παρείχαν ασφαλή προσπέλαση των ως άνω ατόμων, ενώ θα ανέλθει στο 100%, έως το τέλος του έτους 2025.

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι από το Αρχηγείο έχουν δοθεί κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, προς τις περιφερειακές του Υπηρεσίες, τόσο για την προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων κατά την αστυνομική δράση όσο και για τις υποχρεώσεις των Υπηρεσιών που συναλλάσσονται με ΑμεΑ, με στόχο τη διοικητική διευκόλυνσή τους, οι οποίες συνοψίζονται στα ακόλουθα:

- Ανάρτηση ενημερωτικών πινακίδων με το σήμα των ΑμεΑ και τη φράση: «Τα άτομα με αναπηρία εξυπηρετούνται κατά προτεραιότητα».
- Διευκόλυνση στάθμευσης των οχημάτων τους πλησίον των αστυνομικών Υπηρεσιών.
- Εξασφάλιση πρόσβασης στους χώρους των αστυνομικών Υπηρεσιών.
- Προτεραιότητα εξυπηρέτησης και διάθεση καθισμάτων κατά το χρόνο παραμονής τους στις αστυνομικές Υπηρεσίες.
- Αναζήτηση κατάλληλων ατόμων προς διευκόλυνση της επικοινωνίας τους με την Υπηρεσία.
- Άμεση χορήγηση βεβαιώσεων και πιστοποιητικών.
- Επίδοση των ως άνω βεβαιώσεων στην κατοικία τους, εφόσον τούτο επιβάλλεται.
- Έκδοση δελτίων ταυτότητας στην κατοικία τους, όταν είναι αδύνατη η μετακίνησή τους.
- Λήψη καταθέσεων και διενέργεια άλλων προανακριτικών πράξεων στην κατοικία τους, για τους ως άνω λόγους.
- Εγκατάσταση και λειτουργία ειδικών συστημάτων επικοινωνίας.

Επιπλέον, γνωρίζεται ότι στους ιστότοπους του Υπουργείου (www.minocp.gov.gr/), της Ελληνικής Αστυνομίας (www.astynomia.gr/), καθώς και του Περιοδικού «ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ» (www.policemagazine.gr), ενσωματώθηκε η πλατφόρμα «UserWay», ώστε να διαθέτουν ανανεωμένο λειτουργικό σύστημα, με εύχρηστο και πρακτικό περιβάλλον, που ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις, καλύπτοντας, μεταξύ άλλων, τις ανάγκες προσβασιμότητας των ΑμεΑ. Σημειωτέον δε ότι η ως άνω πλατφόρμα προσφέρει εργαλεία που διευκολύνουν την πλοήγηση και τη χρήση των ιστοσελίδων από άτομα με προβλήματα όρασης ή τυφλότητα, καθώς παρέχει τη δυνατότητα προσαρμογής της εμφάνισης του περιεχομένου, προς το σκοπό της βελτίωσης της αναγνωσιμότητας αυτού, ενώ παράλληλα ενσωματώνει λειτουργίες που διευκολύνουν τη χρήση αναγνώστων οθόνης, επιτρέποντας στα άτομα με τυφλότητα να αλληλεπιδρούν αποτελεσματικά με το περιεχόμενο των ιστοσελίδων.

Πέραν των ανωτέρω, αξίζει να επισημανθεί ότι καθοριστικής σημασίας, για την αποτελεσματική συνδιαλλαγή του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας με ΑμεΑ, είναι

η διαρκής και επικαιροποιημένη εκπαίδευση και επιμόρφωση αυτού σε θέματα προστασίας των δικαιωμάτων των ΑμεΑ και ειδικότερα αυτών με προβλήματα όρασης. Τονίζεται ότι συναφείς θεματικές ενότητες έχουν ενταχθεί στα εκπαιδευτικά προγράμματα των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας, στο πλαίσιο ενός ευρέος φάσματος μαθημάτων, διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων, με στόχο την απόκτηση και βελτίωση των γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων χειρισμού υποθέσεων που σχετίζονται με την εν λόγω ευάλωτη κοινωνική ομάδα. Λαμβανόμενου δε υπόψη ότι η εκπαίδευση είναι μία δυναμική διαδικασία, στις εν λόγω Σχολές λειτουργούν Εκπαιδευτικά Συμβούλια, με αρμοδιότητα -μεταξύ άλλων- την κατάρτιση, τροποποίηση ή βελτίωση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, προκειμένου να συμβάλλουν στην περαιτέρω επιμόρφωση του προσωπικού σε γνωστικά αντικείμενα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του και να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις.

Αναφορικά με το ζήτημα της προσβασιμότητας των ΑμεΑ κρατούμενων και της συναφούς ενημέρωσης του σωφρονιστικού προσωπικού, γνωρίζεται ότι -με πρωτοβουλία της Γ.Γ.Α.Π.- έχει εκδοθεί οδηγός για τη μεταχείριση των υπόψη κρατούμενων [αναρτηθείς στον ιστότοπο της Γ.Γ.Α.Π. (www.sofron.gov.gr/)], ο οποίος έχει διανεμηθεί στα Σ.Κ. και αποτελεί ενημερωτικό εγχειρίδιο, απευθυνόμενο στο υγειονομικό, φυλακτικό και διοικητικό προσωπικό που απασχολείται στο σωφρονιστικό σύστημα, προς παροχή βασικών κατευθυντήριων γραμμών, οι οποίες ερείδονται σε διεθνείς βέλτιστες πρακτικές και ευρωπαϊκά πρότυπα, σχετικά με τη μεταχείριση και φροντίδα των κρατούμενων με αναπηρία, που εκτίουν την ποινή τους.

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι στελέχη της Διεύθυνσης Διαχείρισης Κρίσεων σε συνεργασία με τεχνικούς συμβούλους της Γ.Γ.Α.Π. και τις Διευθύνσεις των Σ.Κ., πραγματοποιούν επιτόπιες επισκέψεις σε αυτά, με στόχο την υλοποίηση κατάλληλων παρεμβάσεων σε όλα τα Σ.Κ. (όπως, οδηγοί όδευσης τυφλών, πινακίδες σήμανσης με την γραφή Braille κ.λπ.), προς διασφάλιση της απρόσκοπτης πρόσβασης τυφλών και ΑμεΑ κρατούμενων, εν γένει, αλλά και επισκεπτών και συνηγόρων, σε πλήρη συμμόρφωση με τις αρχές της ασφάλειας και της προστασίας της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και βάσει των Οδηγιών Σχεδιασμού του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών. Ενδεικτική των καταβαλλόμενων προσπάθειών βελτίωσης της προσβασιμότητας ΑμεΑ στα Σ.Κ. αποτελεί η πρόβλεψη πιστώσεων ύψους -2.250.000- ευρώ στον προϋπολογισμό του έτους 2025 της Γ.Γ.Α.Π..

Κατά τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα, καθίσταται γνωστό ότι στις προτεραιότητες της ακολουθούμενης σωφρονιστικής πολιτικής εντάσσεται -μεταξύ άλλων- η διασφάλιση σε κάθε κρατούμενο ιατρικής και νοσηλευτικής περίθαλψης, ανάλογου επιπέδου με αυτό του λοιπού πληθυσμού της χώρας, όπως ορίζεται και στο ισχύον νομοθετικό πλαίσιο [άρθρα 27, 29 και 30 του ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α' - 291) και 16 της υπ' αριθ. 58819 από 07-04-2003 Υπουργικής Απόφασης (Φ.Ε.Κ. Β' - 463), ως ισχύουν]. Ειδικότερα, η ιατρική περίθαλψη των δικαιούχων, στο σύνολο των Σ.Κ. -συμπεριλαμβανόμενων των εκάστοτε απαιτούμενων κλινικοεργαστηριακών και λοιπών εξετάσεων-, παρέχεται σε όλους τους κρατούμενους, μέσω των αντίστοιχων ιατρείων και εργαστηρίων των Νοσοκομείων του Εθνικού Συστήματος Υγείας (Ε.Σ.Υ.), των νοσηλευτικών ιδρυμάτων και των Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου που εποπτεύονται και επιχορηγούνται από το Υπουργείο Υγείας, των Μονάδων Ψυχικής Υγείας του ν. 2716/1999 (Φ.Ε.Κ. Α' - 96), των Μονάδων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, των Πανεπιστημιακών Νοσοκομείων, καθώς και των Ιδρυμάτων Αποκατάστασης και Κοινωνικής Φροντίδας που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.

Επισημαίνεται ότι στα Σ.Κ., ανά την επικράτεια -πλην του Σ.Κ. Θεσσαλονίκης, του Συγκροτήματος Σ.Κ. Κορυδαλλού και του Ειδικού Σ.Κ. Νέων Αυλώνα-, λειτουργούν Ειδικά Περιφερειακά Ιατρεία (Ε.Π.Ι.), εποπτευόμενα από το Υπουργείο Υγείας, ως αποκεντρωμένες οργανικές μονάδες των Νοσοκομείων, καθώς και Ε.Π.Ι. σύμφωνα με το άρθρο 6 του ν. 2345/1995 (Φ.Ε.Κ. Α' - 213), ως αποκεντρωμένες μονάδες των Κέντρων Υγείας ή των Νοσοκομείων, προς κάλυψη ειδικών -κατά περίπτωση- πληθυσμιακών ομάδων και αναγκών.

Ως προς το Νοσοκομείο Κρατούμενων Κορυδαλλού, το οποίο εντάχθηκε στο Ε.Σ.Υ. κατ' εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 13 του ν. 3772/2009 (Φ.Ε.Κ. Α' - 112), διευκρινίζεται ότι, βάσει του π.δ/τος 100/2018 (Φ.Ε.Κ. Α' - 193), μετονομάστηκε σε Ειδικό Κέντρο Υγείας Κρατούμενων Κορυδαλλού και λειτουργεί ως αποκεντρωμένη οργανική μονάδα της 2^{ης} Διοίκησης Υγειονομικής Περιφέρειας του Υπουργείου Υγείας. Συγκεκριμένα, λειτουργεί, καθημερινά, σε 24ωρη βάση και καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, προς το σκοπό της κάλυψης των αναγκών κρατούμενων ασθενών σε υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, της βραχείας νοσηλείας, καθώς και της παρακολούθησης και διαχείρισης των χρονίως πασχόντων. Επίσης, γνωρίζεται ότι η υφιστάμενη επιστημονική διασύνδεση του Ειδικού Κέντρου Υγείας Κρατούμενων Κορυδαλλού με το Γενικό Νοσοκομείο (Γ.Ν.) Νίκαιας Πειραιά «ΑΓΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΗΜΩΝ» περιλαμβάνει τη νοσηλεία των ασθενών του στο εν λόγω Γ.Ν., την εκτίμηση της κατάστασης της υγείας τους από ιατρούς ειδικοτήτων και τη διενέργεια παρακλινικού ελέγχου, ενώ η παραπομπή και μεταγωγή των κρατούμενων γίνεται με τη διαδικασία που προβλέπεται στο Σωφρονιστικό Κώδικα.

Εκ των ανωτέρω, συνάγεται ότι η εξασφάλιση της απρόσκοπτης άσκησης του δικαιώματος των κρατούμενων στην υγεία, στο πλαίσιο της ισχύουσας νομοθεσίας και σε συνεργασία με συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες, αποτελεί βασική επιδίωξη του Υπουργείου μας και της Γ.Γ.Α.Π.. Προς επίρρωση δε αυτού, αναφέρεται ότι στη συνολική ψυχιατρική μεταρρύθμιση του Υπουργείου Υγείας, που προωθήθηκε με τις διατάξεις ν. 5129/2024 (Φ.Ε.Κ. Α' - 124), έχει προβλεφθεί η ένταξη του Ψυχιατρείου Κρατούμενων Κορυδαλλού και του Ψυχιατρικού Τμήματος Γυναικών του Σ.Κ. Γυναικών Ελεώνα Θηβών στο Εθνικό Δίκτυο Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας του Ε.Σ.Υ., ενώ βρίσκονται υπό επεξεργασία σχέδια συναφών κοινών Υπουργικών Αποφάσεων.

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι από το Υπουργείο μας, το Αρχηγείο και τη Γ.Γ.Α.Π. δρομολογούνται -κατά λόγο αρμοδιότητας- όλες οι απαραίτητες ενέργειες προς εξασφάλιση της απρόσκοπτης προσβασιμότητας και της εξυπηρέτησης των ΑμεΑ και των εμποδιζόμενων ατόμων, με απώτερο σκοπό την προστασία και την ισότιμη μεταχείριση των υπόψη ευάλωτων προσώπων, στο πλαίσιο του εφαρμοζόμενου σχεδιασμού για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου έργου, στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής.

**Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ**